

## **Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky**

Riadiaci orgán pre Operačný program Ľudské zdroje

## **Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky**

## **Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky**

Sprostredkovateľské orgány pre Operačný program Ľudské zdroje

# **OZNÁMENIE O ZMENE STRATEGICKÉHO DOKUMENTU**

podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

*Zmena operačného programu Ľudské zdroje na programové obdobie  
2014 – 2020 (verzia 13.0) v súvislosti s riešením energetickej krízy (SAFE)*

## **I. Základné údaje o obstarávateľovi**

### **1. Názov:**

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky

### **2. Identifikačné číslo:**

00681156

### **3. Adresa sídla:**

Špitálska 4, 6, 8  
816 43 Bratislava  
Slovenská republika

### **4. Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné kontaktné údaje oprávneného zástupcu obstarávateľa:**

Ing. Viliam Michalovič, PhD.  
generálny riaditeľ sekcie fondov EÚ  
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR  
Špitálska 4, 6, 8  
816 43 Bratislava  
Slovenská republika  
tel.: +421 2 2046 2914  
e-mail: viliam.michalovic@employment.gov.sk

### **5. Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné kontaktné údaje kontaktnej osoby, od ktorej možno dostať relevantné informácie o strategickom dokumente, a miesto na konzultácie:**

Mgr. Michal Klučiarovský, PhD.  
riaditeľ odboru programovania a hodnotenia  
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR  
Špitálska 4, 6, 8  
816 43 Bratislava  
Slovenská republika  
tel.: +421 2 2046 2012  
e-mail: michal.kluciarovsky@employment.gov.sk

### **Miesto a čas na konzultácie:**

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Špitálska 4, 6, 8, Bratislava

Konzultovať vo veci zmeny posudzovaného strategického dokumentu s celoštátnym dosahom podľa § 63 ods. 1 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) je možné počas celého procesu posudzovania strategického dokumentu. Čas konzultácií sa určí „prípád po prípade“ prostredníctvom kontaktnej osoby a podľa požiadavky a dohody subjektov, ktoré prejavia o konzultácie záujem.

## II. Základné údaje o strategickom dokumente

### 1. Názov

Zmena Operačného programu Ľudské zdroje na programové obdobie 2014 - 2020 (verzia 13.0) v súvislosti s riešením energetickej krízy (SAFE)

### 2. Charakter

Operačný program Ľudské zdroje (ďalej len „OP ĽZ“) predstavuje strategický dokument Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR (ďalej len „MPSVR SR“) určujúci základné predpoklady a rámce, ako aj prioritné oblasti pre vytvorenie priaznivého prostredia pre posilňovanie ekonomického rastu a zamestnanosti v Slovenskej republike v programovom období 2014 – 2020. OP ĽZ je dokumentom národného charakteru s celoštátnym dosahom, zahŕňa celé územie Slovenskej republiky. OP ĽZ predstavuje programový dokument Slovenskej republiky pre čerpanie pomoci z fondov EÚ na roky 2014 – 2020 v oblasti vzdelávania, zamestnanosti a sociálneho začlenenia. Európske prostriedky sú určené taktiež na podporu mladých ľudí, pomoc osobám, ktoré sú na hranici chudoby, zvyšovanie zamestnanosti či zvyšovanie vzdelanostnej úrovne marginalizovaných komúnit. OP ĽZ bol schválený vykonávacím **rozhodnutím č. CCI 2014SK05M0OP001 z 9. decembra 2014**, ktorým sa schvaľujú určité prvky operačného programu "Ľudské zdroje" na podporu z Európskeho fondu regionálneho rozvoja, Európskeho sociálneho fondu a osobitných rozpočtových prostriedkov pridelených na iniciatívu na podporu zamestnanosti mladých ľudí v rámci cieľa Investovanie do rastu a zamestnanosti na Slovensku. Za prípravu, riadenie, monitorovanie a hodnotenie OP ĽZ je zodpovedný Riadiaci orgán (ďalej „RO“), funkciu ktorého vykonáva MPSVR SR. Funkciu Sprostredkovateľských orgánov (ďalej „SO“) pre OP ĽZ vykonávajú Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky (ďalej „MŠVVaŠ SR“), ktoré je v rámci OP ĽZ orgánom zodpovedným za plnenie cieľov prioritných osí 1 a 8 a Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky (ďalej „MV SR“), ktoré je v rámci OP ĽZ orgánom zodpovedným za plnenie cieľov prioritných osí 5, 6 a 8. Implementačná agentúra Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR vystupuje v programovom období 2014 – 2020 v pozícii prijímateľa nenávratnej finančnej pomoci pre oblasti zamestnanosti a sociálneho začleňovania v rámci Operačného programu Ľudské zdroje (prioritné osi 3 a 4). Do 31. 1. 2022 zabezpečovala implementáciu formou dopytovo orientovaných projektov financovaných z Európskeho sociálneho fondu.

Predmetom zmeny OP ĽZ na verziu 13.0 je predovšetkým vytvorenie novej **prioritnej osi 12 – Podpora pre zmiernenie dôsledkov energetickej krízy (SAFE)** a úprava finančného rámca OP ĽZ formou interných presunov. Hlavným cieľom navrhovanej zmeny OP ĽZ (verzia 13.0) je podpora opatrení na riešenie dôsledkov energetickej krízy so zameraním na kompenzáciu zvýšených cien energií pre zraniteľné domácnosti, ktoré v rokoch 2022 – 2023 čelia inflačnému tlaku na rast životných nákladov. Zraniteľné domácnosti tak budú mať možnosť pokryť vzniknuté zvýšené náklady na energie počas roka 2023 a tak lepšie zabezpečiť svoje základné životné potreby v súčasnom zložitom období, spôsobené infláciou a negatívnymi ekonomickými trendmi. Táto podpora je v súlade s cieľmi iniciatívy REPowerEU, ktorú zverejnila Európska komisia 18. mája 2022 v reakcii na ťažkosti a narušenie globálneho trhu s energiami zapríčinené inváziou Ruska na Ukrajinu.

V súlade s článkom 30 Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1303/2013, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde, Kohéznom fonde, Európskom poľnohospodárskom fonde pre rozvoj vidieka a Európskom námornom a rybárskom fonde a ktorým sa stanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde, Kohéznom fonde a Európskom námornom a rybárskom fonde, a ktorým sa zrušuje nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006 (ďalej len „všeobecné nariadenie“) má RO právo navrhnúť zmenu operačného programu. Žiadosti o zmenu programov musia byť riadne odôvodnené a musia obsahovať najmä opis očakávaného dosahu zmien programu na naplnenie stratégie Únie na zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu a konkrétnych cieľov stanovených v programe. Pri zmenách strategického dokumentu, ktoré sú predmetom prípravy a schvaľovania na štátnej úrovni, a ktoré by mohli mať vplyv na oblasť životného prostredia, je nevyhnutné opätovne pristúpiť k jeho environmentálnemu posudzovaniu. Podnety na úpravu OP ĽZ súvisia predovšetkým s hospodárskymi a sociálnymi dôsledkami súčasnej energetickej krízy, keď trvalo vysoké a nestále ceny energie zhoršujú dôsledky krízy spôsobenej ochorením COVID-19 ďalším zvyšovaním finančného zaťaženia spotrebiteľov, najmä najzraniteľnejších vrátane domácností s nízkymi príjmami a zraniteľných spoločností.

### **3. Hlavné ciele**

Strategickým prínosom OP ĽZ je pozitívny sociálny vplyv zabezpečovaný poskytovaním služieb alebo tovarov zraniteľným, marginalizovaným, znevýhodneným alebo vylúčeným osobám tak, aby výsledkom bolo zvýšenie ich zamestnanosti a dosiahnutie ich sociálneho začlenenia. Stratégia OP ĽZ vychádza z Národného programu reforiem SR, ktorý definuje opatrenia na posilňovanie ekonomického rastu a zamestnanosti Slovenskej republiky. Tieto opatrenia prispievajú k naplneniu národných cieľov, ktoré sú v súlade so stratégiou Európa 2020. V oblasti vzdelávania, zamestnanosti a sociálneho začlenenia boli pre Slovenskú republiku zadané nasledujúce ciele:

- zlepšiť kvalitu základného vzdelávania, najmä zvýšením úrovne znalostí a zručností žiakov na priemerný počet bodov 505 v prieskume OECD – PISA 2018 (v roku 2012 472 bodov),
- dosiahnuť, aby najmenej 40% ľudí vo veku 30 – 34 rokov malo ukončené vysokoškolské alebo ekvivalentné vzdelanie (v roku 2011 23,4%),
- udržať podiel ľudí, ktorí predčasne ukončujú školskú dochádzku, pod 6% do roku 2020 (v roku 2013 6,3%),
- zvýšiť mieru zamestnanosti obyvateľov vo veku 20 – 64 rokov na 72% do roku 2020 (zo 65% v rokoch 2011 až 2013),
- znížiť podiel populácie ohrozenej chudobou a sociálnym vylúčením na 17,2% do roku 2020 (z 20,5% v roku 2012).

Uvedené hlavné ciele a vízia OP ĽZ nebudú navrhovanou zmenou strategického dokumentu OP ĽZ dotknuté.

Vytvorením prioritných osí 10 a 11 sa otvoril priestor na financovanie opatrení zameraných na migračné výzvy súvisiace s ruskou agresiou proti Ukrajine.

Hlavným cieľom navrhovanej zmeny OP LZ (verzia 13.0) je podpora opatrení na riešenie dôsledkov energetickej krízy so zameraním na kompenzáciu zvýšených cien energií pre zraniteľné domácnosti, ktoré v rokoch 2022 – 2023 čelia inflačnému tlaku na rast životných nákladov. Predmetná zmena OP LZ tak reflektuje na národné potreby v čase energetickej krízy, ktorá vznikla jednak v dôsledku nepriaznivých vplyvov pandémie COVID-19 a neskôr aj vojenskej agresie Ruskej federácie proti Ukrajine. Súčasná energetická kríza negatívne zasiahla všetky členské štáty, vrátane Slovenskej republiky. Prudký nárast cien energií významne prispieva k celkovej inflácii v rámci ekonomiky členských štátov a spomaľuje ich hospodársky rast.

EK zareagovala na vzniknutú situáciu návrhom právnej úpravy s cieľom poskytnúť ďalšiu flexibilitu využitia Európskych štrukturálnych a investičných fondov (EŠIF) v členských krajinách EÚ na zmiernenie negatívnych dôsledkov energetickej krízy. Predmetná právna úprava bola schválená a od 1. marca 2023 je účinné nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2023/435 z 27. februára 2023, ktorým sa mení nariadenie (EÚ) 2021/241, pokiaľ ide o kapitolu REPowerEU v plánoch obnovy a odolnosti, a ktorým sa menia nariadenia (EÚ) č. 1303/2013, (EÚ) 2021/1060 a (EÚ) 2021/1755 a smernica 2003/87/ES (ďalej „SAFE“). Predmetné nariadenie prináša nové flexibility, ktoré umožnia realizovať opatrenia na riešenie dôsledkov energetickej krízy zo zdrojov národnej alokácie EŠIF na programové obdobie 2014 – 2020, konkrétne umožňuje poskytnúť pomoc pri úhrade nákladov na spotrebu energie v prípade zraniteľných domácností a zároveň financovanie prevádzkového kapitálu vo forme grantov pre tie mikro, malé a stredné podniky (ďalej „MSP“), ktoré sú obzvlášť postihnuté zvýšením cien energií a vyhovujú podmienkam uvedeným v bode 2.4 Dočasného krízového rámca pre opatrenia štátnej pomoci na podporu hospodárstva v dôsledku agresie Ruska proti Ukrajine. Na národnej úrovni bol dňa 14. decembra 2022 uznesením vlády SR č. 806/2022 schválený materiál „Návrh na riešenie dopadov energetickej krízy prostredníctvom EŠIF zdrojov programového obdobia 2014 – 2020 a rámec implementácie (SAFE-CARE)“ predložený Ministerstvom investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR v spolupráci s Ministerstvom financií SR. Vláda SR bodom C.1. uložila vybraným ústredným orgánom vykonávajúcim funkciu riadiacich orgánov vykonať zmenu operačného programu v podobe presunu disponibilného zostatku zdrojov EÚ na podporu opatrení iniciatívy SAFE. Návrh zmeny OP LZ tak tvorí parciálnu časť horizontálneho procesu zmeny vybraných operačných programov SR financovaných z EŠIF, ktorý sa vykonáva v rámci mobilizácie zdrojov na riešenie dôsledkov energetickej krízy z národnej alokácie EŠIF 2014 – 2020. Predmetným návrhom zmeny OP LZ dochádza k zmene v obsahovom zameraní operačného programu – vytvára sa nová prioritná os za účelom riešenia energetickej krízy, ktorá vznikla v dôsledku ruskej agresie voči Ukrajine a ďalších externých faktorov. Pôvodné ciele OP LZ sa tak rozširujú o nový cieľ, ktorý je zameraný na kompenzáciu nákladov na energiu (plyn a elektrina) pre zraniteľné domácnosti. Ciele OP LZ na naplnenie stratégie Únie na zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu zostávajú bez zmeny.

Navrhovaná zmena nemá vplyv na súlad OP LZ s horizontálnymi princípmi podľa článku 7 a 8 všeobecného nariadenia. Zmena OP LZ je navrhnutá v súlade s príslušnými pravidlami EŠIF a využíva flexibility, ktoré boli zavedené v rámci modifikácie kohéznej legislatívy na programové obdobie 2014 – 2020 zameranej na prijatie výnimočných opatrení na použitie fondov EÚ na podporu zraniteľných domácností (SAFE<sup>1</sup>).

---

<sup>1</sup> Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2023/435 z 27. februára 2023, ktorým sa mení nariadenie (EÚ) 2021/241, pokiaľ ide o kapitolu REPowerEU v plánoch obnovy a odolnosti, a ktorým sa menia nariadenia (EÚ) č. 1303/2013, (EÚ) 2021/1060 a (EÚ) 2021/1755 a smernica 2003/87/ES

#### 4. Obsah

Obsahom zmeny OP ĽZ (verzia 13.0) je vytvorenie novej prioritnej osi s názvom „Prioritná os 12 – Podpora pre zmiernenie dôsledkov energetickej krízy (SAFE)“ a úprava finančného rámca OP ĽZ formou interných presunov.

Sumarizácia vykonaných úprav v členení podľa obsahového zamerania s identifikáciou potreby prijatia rozhodnutia EK o schválení podľa článku 96 (10) všeobecného nariadenia:

1. Zmena finančného plánu OP ĽZ – **vyžaduje si prijatie rozhodnutia EK,**
2. Vytvorenie novej prioritnej osi 12 a stanovenie špecifických cieľov vrátane opisu typu a príkladov aktivít – **vyžaduje si prijatie rozhodnutia EK,**
3. Zmena hodnôt vybraných merateľných ukazovateľov – **vyžaduje si prijatie rozhodnutia EK.**

#### 1. Zmena finančného plánu OP ĽZ

S cieľom zabezpečiť riadne vykonávanie programov a včasnú prípravu ich ukončenia by mali členské štáty podávať žiadosti o zmeny programu vrátane zmien plánov financovania na prevod finančných prostriedkov medzi prioritnými osami toho istého programu v rámci tej istej kategórie regiónu a toho istého fondu do 30. septembra 2023.

Návrh zmeny finančného rámca OP ĽZ na verziu 13.0 obsahuje presun finančných prostriedkov z prioritnej osi 6 v sume 25 000 000 EUR do novovytvorenej prioritnej osi 12 (tab. 1).

Tab. 1 Prehľad zmeny vykonanej vo finančnom pláne OP ĽZ 13.0

PO ŠC	Zmena alokácie EFRR/ESF (v EUR)	Zmena alokácie ŠR (v EUR)	Zmena alokácie VVZ (v EUR)	Zmena alokácie VSZ (v EUR)	Stručná identifikácia finančného presunu
<b>PO 6 IP 6.1</b>	- 25 000 000	- 3 477 168	- 934 597	0	Presun disponibilnej alokácie PO 6 do novovytvorenej PO 12 na financovanie opatrení na kompenzáciu vysokých cien energií pre zraniteľné domácnosti. Zdroje boli pôvodne určené v IP 6.1 v rámci PO 6. V nadväznosti na realokáciu boli pomerne ponížené aj oblasti intervencií.
<b>PO 12 IP 12.1</b>	+ 25 000 000	0	0	0	Novovytvorená prioritná os 12 na financovanie opatrení na kompenzáciu vysokých cien energií pre zraniteľné domácnosti. V súlade s čl. 25b ods. 3 všeobecného nariadenia predstavuje miera spolufinancovania prioritnej osi 100 %.

## *Zdôvodnenie zmien finančného plánu:*

MPSVR SR s cieľom preskúmať možnosti podporiť implementáciu opatrení na riešenie dopadov energetickej krízy vykonával priebežný monitoring nevyčerpaných zdrojov z EŠIF. Analýzou stavu boli o. i. identifikované voľné finančné prostriedky zo zdrojov EFRR v prioritnej osi 6 – Technická vybavenosť v obciach s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunít v sume 25 mil. EUR (za zdroje EÚ). RO OP ĽZ navrhuje tieto finančné prostriedky presunúť do novovytvorenej prioritnej osi 12, v rámci ktorej môžu byť v súlade s iniciatívou SAFE použité na kompenzáciu vysokých cien energií pre zraniteľné domácnosti. Ako hlavné dôvody na uvoľnenie prostriedkov z PO 6 na riešenie energetickej krízy (a nie na ich pôvodný účel, t. j. podporu sociálneho začlenenia, boja proti chudobe a akejkolvek diskriminácii) sú predovšetkým:

- zabezpečiť, aby mali ohrozené skupiny – zraniteľné domácnosti prístup k základným službám (zásobovanie energiou). Opatrenia tým tiež prispievajú k podmienkam vedúcim k dobrému zdraviu týchto skupín, ktoré je potrebné pre ich aktívnu účasť na trhu práce, v súlade s cieľmi ESF, súčasne zabezpečia elimináciu negatívnych reakcií obyvateľov na sankčnú politiku EÚ a rast negatívnych tendencií v spoločnosti.
- podpora opatrení na riešenie dôsledkov energetickej krízy so zameraním na kompenzáciu zvýšených cien energií pre zraniteľné domácnosti, ktoré v rokoch 2022 – 2023 čelia inflačnému tlaku na rast životných nákladov. Zraniteľné domácnosti tak budú mať možnosť pokryť vzniknuté zvýšené náklady na energie počas roka 2023 a tak lepšie zabezpečiť svoje základné životné potreby v súčasnom zložitom období, spôsobené infláciou a negatívnymi ekonomickými trendmi.

## **2. Vytvorenie novej prioritnej osi 12 a stanovenie špecifických cieľov vrátane opisu typu a príkladov aktivít**

Cieľom novovytvorenej prioritnej osi je riešiť výlučne iniciatívu SAFE (čl. 25b všeobecného nariadenia). Tomu zodpovedá aj navrhovaný Špecifický cieľ 12.1.1 Zníženie negatívnych dôsledkov energetickej krízy na ohrozené skupiny a opis typu a príklady oprávnených aktivít. V nadväznosti na aktivity boli stanovené príslušné cieľové skupiny a prijímatelia tak, aby mohli byť výdavky na pomoc pre zraniteľné domácnosti uhradené čo najskôr. Novovytvorená prioritná os 12 – Podpora pre zmiernenie dôsledkov energetickej krízy (SAFE) bude implementovaná prostredníctvom národného projektu, čím sa predpokladá rýchlá absorpcia finančnej alokácie. Finančné prostriedky OP ĽZ, presunuté do tejto prioritnej osi, tak budú využité na podporu úhrady nákladov na energie pre zraniteľné domácnosti v počte **26 713** zraniteľných domácností. Táto podpora môže byť poskytnutá bez ohľadu na kategórie regiónov, čo v podmienkach SR znamená vrátane Bratislavského samosprávneho kraja. Celková alokácia prioritnej osi sa stanovuje na 25 mil. EUR, čo predstavuje **0,83 %** celkovej alokácie OP ĽZ (za zdroje EÚ). V súlade s čl. 25b ods. 3 všeobecného nariadenia predstavuje miera spolufinancovania prioritnej osi 100 % zo zdrojov EÚ. Výška predpokladanej alokácie je indikatívna a môže sa zmeniť vzhľadom na vývoj implementácie operačného programu. **Funkciu SO pre PO 12 bude vykonávať MV SR.**

### 3. Zmena hodnôt vybraných merateľných ukazovateľov

#### Úprava merateľných ukazovateľov prioritnej osí 6

Prioritná os 6 – Technická vybavenosť v obciach s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunít

V nadväznosti na realokáciu finančných prostriedkov (presun 25 mil. EUR na novovytvorenú PO 12 OP ĽZ) a úpravy finančného plánu PO 6 OP ĽZ boli v PO 6 upravené cieľové hodnoty ukazovateľov výsledku v rámci špecifického cieľa 6.1.2 a 6.1.3 a vybrané spoločné ukazovatele výstupov v rámci investičnej priority 6.1. RO OP ĽZ pri zmene cieľových hodnôt zohľadnil najmä tieto skutočnosti:

- R0146 Počet detí z MRK vo vekovej kategórii 3 – 6 rokov, ktoré absolvovali jeden ročník predškolského vzdelávania**  
***Špecifický cieľ: 6.1.2 Zlepšiť prístup ku kvalitnému vzdelávaniu vrátane vzdelávania a starostlivosti v ranom detstve***  
 Pomer zníženia alokácie na oblasť intervencie s kódom 052 týkajúcej sa podpory predškolských zariadení podľa tabuľky č.7 operačného programu je zaokrúhlené v hodnote 20%. Hodnota zníženia ukazovateľa sa rovná zníženiu o 20%. Hodnoty tohto ukazovateľa podľa zmlúv o NFP implementovaných projektov dávajú predpoklad naplnenia cieľovej hodnoty tohto ukazovateľa po úprave.
- R0147 Počet príslušníkov MRK, ktorí 6 mesiacov po ukončení projektu využili služby komunitných centier**  
***Špecifický cieľ: 6.1. 3 Zlepšiť prístup ľudí z MRK k sociálnej infraštruktúre***  
 Pomer zníženia alokácie na oblasť intervencie s kódom 055 týkajúcej sa podpory komunitných centier podľa tabuľky č.7 operačného programu je v hodnote 7%. Hodnota zníženia ukazovateľa sa rovná zníženiu o 7%. Hodnoty tohto ukazovateľa podľa zmlúv o NFP implementovaných projektov dávajú predpoklad naplnenia cieľovej hodnoty tohto ukazovateľa po úprave.

Tab. 2 Spoločné a špecifické ukazovatele výstupu investičnej priority 6.1 – nové znenie Tab. 4F

Investičná priorita: 6.1 Poskytovanie podpory fyzickej, ekonomickej a sociálnej regenerácie zanedbaných komunít v mestských a vidieckych oblastiach.								
Ukazovateľ	Merná jednotka	Fond	Kategória a regiónu (ak je to vhodné)	Cieľová hodnota (2023) <sup>2</sup>			Zdroj údajov	Frekvencia podávania správ
				M	Ž	S		
Počet osôb z MRK využívajúcich zlepšené formy bývania	Osoby	EFRR	Menej rozvinuté regióny			41 131	ITMS2014+	Raz za rok

<sup>2</sup> V prípade ESF tento zoznam obsahuje spoločné ukazovatele výstupov, pre ktoré bola určená cieľová hodnota.



<i>Zvýšený počet obyvateľov so zlepšenou dodávkou vody</i>	Osoby	EFRR	Menej rozvinuté regióny			26 778	ITMS2014+	Raz za rok
<i>Kapacita podporovaných zariadení starostlivosti o deti alebo vzdelávacej infraštruktúry</i>	Osoby	EFRR	Menej rozvinuté regióny			8 344	ITMS2014+	Raz za rok
<i>Počet postavených predškolských zariadení v obciach s prítomnosťou MRK</i>	Materská škola	EFRR	Menej rozvinuté regióny			55	ITMS2014+	Raz za rok
<i>Počet renovovaných predškolských zariadení v obciach s prítomnosťou MRK</i>	Materská škola	EFRR	Menej rozvinuté regióny			57	ITMS2014+	Raz za rok
<i>Počet nových zariadení sociálnej infraštruktúry</i>	Komunitné centrum	EFRR	Menej rozvinuté regióny			82	ITMS2014+	Raz za rok
<i>Počet renovovaných zariadení sociálnej infraštruktúry</i>	Komunitné centrum	EFRR	Menej rozvinuté regióny			7	ITMS2014+	Raz za rok
<i>Počet renovovaných domácností so zlepšenou klasifikáciou podľa spotreby energie</i>	domácnosti	EFRR	Menej rozvinuté regióny			435	ITMS2014+	Raz za rok
<i>Zníženie ročnej spotreby primárnej energie vo verejných budovách</i>	kWh/rok	EFRR	Menej rozvinuté regióny			6 474 000	ITMS2014+	Raz za rok
<i>Odhadované ročné zníženie emisií skleníkových plynov</i>	Tony CO <sub>2</sub> eq	EFRR	Menej rozvinuté regióny			1 872	ITMS2014+	Raz za rok
<i>Počet podnikov, ktoré dostávajú finančnú podporu inú ako granty</i>	podniky	EFRR	Menej rozvinuté regióny			1	ITMS2014+	Raz za rok

Tab. 3 Výkonnostný rámec Prioritnej osi 6 – nové znenie Tab. 5F

Prioritná os	Druh ukazovateľa (ukazovateľ kľúčového implementačného kroku, finančný ukazovateľ, ukazovateľ výstupu, alebo, ak je to vhodné, ukazovateľ výsledkov)	ID	Ukazovateľ alebo kľúčový implementačný krok	Merná jednotka, ak je to vhodné	Fond	Kategorizácia regiónu	Čiastkový cieľ na rok 2018		Zámer (2023)		Zdroj údajov	Vysvetlenie relevantnosti ukazovateľa, ak je to vhodné
							M	Ž	S	M		
6. Technická vybavenosť v obciach s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunít	finančný ukazovateľ	F0002	Celková suma oprávnených výdavkov po ich certifikácii certifikačným orgánom a predložení žiadosti o platbu Európskej komisii	EUR	EFRR	Menej rozvinutý región		40 548 800		194 950 051	ITMS 2014 +	
	ukazovateľ výstupu	O0194	Počet osôb z MRK využívajúcich zlepšené formy bývania	Osoby	EFRR	Menej rozvinutý región		8 226		41 131	ITMS 2014 +	
	ukazovateľ výstupu	O0195	Počet postavených predškolských zariadení v obciach s prítomnosťou	Počet	EFRR	Menej rozvinutý región				55	ITMS 2014 +	

			ťou MRK										
	ukazovateľ výstupu	CO 18	Zvýšený počet obyvateľov v so zlepšenou dodávkou vody	Osoby	EFR R	Menej rozvinutý región			4 017			26 778	ITM S201 4+

### 5. Uvažované variantné riešenia zohľadňujúce ciele a geografický rozmer strategického dokumentu

Návrh OP ĽZ (verzia 13.0) je vypracovaný invariantne z dôvodu limitovaných možností uskutočnenia revízie. Dôvody sú popísané v predošlých kapitolách tohto oznámenia. V procese posudzovania zmeny strategického dokumentu OP ĽZ bude porovnávaný a hodnotený stav navrhovaného riešenia so súčasným stavom.

### 6. Vecný a časový harmonogram prípravy a schvaľovania

Navrhovaná zmena OP ĽZ bude prerokovaná s členmi Monitorovacieho výboru pre OP ĽZ (MV OP ĽZ) na zasadnutí v priebehu septembra 2023. V súlade s princípom partnerstva budú o návrhu zmeny OP ĽZ na verziu 13.0 rozhodovať členovia MV OP ĽZ. Po ukončení procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie podľa zákona č. 24/2006 Z. z. MPSVR SR predloží komplexný návrh zmeny OP ĽZ na posúdenie EK prostredníctvom Systému riadenia fondov Európskeho spoločenstva (SFC2014) do konca septembra 2023 v súlade s uznesením vlády SR č. 806/2022. V prípade potreby bude OP ĽZ ďalej upravený v zmysle pripomienok a odporúčaní EK. Podľa čl. 30 všeobecného nariadenia schváli Komisia žiadosti o zmenu programu čo najskôr, ale najneskôr do dvoch mesiacov po ich predložení členským štátom za predpokladu, že sa všetky pripomienky EK náležite zohľadnili.

### 7. Vzťah k iným strategickým dokumentom

#### Strategické dokumenty EÚ:

- Európa 2020 – Stratégia pre zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu,
- Legislatívne návrhy pre politiku súdržnosti na roky 2014 – 2020,
- Pozičný dokument Komisie k vypracovaniu Partnerskej dohody a programov na Slovensku na roky 2014 – 2020,
- Závery Európskej Rady z 7. – 8. februára 2013, dohoda k Viacročnému finančnému rámcu,
- Odporúčanie Rady z 22. apríla 2013 o zavedení záruky pre mladých (2013/C 120/01),
- Oznámenie Komisie Záruka pre mladých a iniciatíva na podporu zamestnanosti mladých ľudí COM(2016)646,
- Legislatíva ES v oblasti verejného obstarávania,
- Legislatíva ES v oblasti pravidiel ochrany a zlepšovania životného prostredia,

- Legislatíva ES v oblasti pravidiel rovností príležitostí, rodovej rovnosti a nediskriminácie.

### **Strategické dokumenty SR:**

- Programové vyhlásenie vlády SR na roky 2012 – 2016 (schválené uznesením vlády SR č.144/2012 a uznesením Národnej rady SR č.24/2012),
- Partnerská dohoda Slovenskej republiky na roky 2014 – 2020,
- Národný program reforiem SR na roky 2011 – 2015,
- Programové vyhlásenie vlády SR na roky 2016 – 2020.
- Strategický plán pre OP ĽZ na roky 2018 – 2020.

### **8. Orgán kompetentný na jeho prijatie:**

Monitorovací výbor pre OP ĽZ  
Európska komisia

### **9. Druh schvaľovacieho dokumentu**

Uznesenie Monitorovacieho výboru OP ĽZ  
Vykonávacie rozhodnutie Európskej komisie

## **III. Základné údaje o predpokladaných vplyvoch strategického dokumentu na životné prostredie vrátane zdravia**

### **1. Požiadavky na vstupy**

Vstupy pre OP ĽZ predstavujú finančné prostriedky z Európskeho sociálneho fondu, štátneho rozpočtu Slovenskej republiky a prostriedky z vlastných zdrojov prijímateľov. Návrh zmeny OP ĽZ vyplýva z uznesenia vlády SR č. 806/2022, ktorým vláda SR schválila materiál „Návrh na riešenie dopadov energetickej krízy prostredníctvom EŠIF zdrojov programového obdobia 2014 – 2020 a rámec implementácie (SAFE-CARE)“. V zmysle úlohy C.1 bolo predmetným uznesením RO OP ĽZ uložené predložiť EK revíziu operačného programu s cieľom vyčlenenia zdrojov na opatrenia iniciatívy SAFE v rozsahu schváleného návrhu, t. j. 25 mil. EUR. V tejto súvislosti RO OP ĽZ vykonal analýzu všetkých prioritných osí s cieľom preskúmať možnosti podporiť implementáciu opatrení na riešenie dopadov energetickej krízy, ako aj s cieľom urýchliť implementáciu OP ĽZ a dočerpať všetky pridelené zdroje.

### **2. Údaje o výstupoch**

Predmetom zmeny OP ĽZ na verziu 13.0 je predovšetkým vytvorenie novej prioritnej osi 12 – Podpora pre zmiernenie dôsledkov energetickej krízy (SAFE) a úprava finančného rámca OP ĽZ formou interných presunov. Hlavným cieľom navrhovanej zmeny OP ĽZ (verzia 13.0) je podpora opatrení na riešenie dôsledkov energetickej krízy so zameraním na kompenzáciu zvýšených cien energií pre zraniteľné domácnosti, ktoré v rokoch 2022 – 2023 čelia inflačnému tlaku na rast životných nákladov. Finančné prostriedky OP ĽZ, presunuté do tejto prioritnej osi, budú využité na podporu úhrady nákladov na energie pre **26 713** zraniteľných domácností.

Navrhovaná revízia OP ĽZ má finančný, technický, ale aj obsahový charakter zmeny. Výstupy navrhovanej zmeny OP ĽZ predstavujú najmä úpravy hodnôt tabuľkovej časti OP ĽZ, ako aj **doplnenie** novej prioritnej osi. Uvedené zmeny boli premietnuté (v režime sledovania zmien) do textovej a tabuľkovej časti dokumentu OP ĽZ (verzia 13.0), ktorý tvorí prílohu tohto oznámenia.

### ***3. Údaje o priamych a nepriamych vplyvoch na životné prostredie***

Navrhovaná zmena OP ĽZ nepredpokladá negatívne priame a ani nepriame vplyvy na životné prostredie, resp. vplyv odlišný od už posúdených vplyvov v rámci SEA procesu.

### ***4. Vplyv na zdravotný stav obyvateľstva***

Navrhovaná zmena OP ĽZ nepredpokladá priamy vplyv na zdravotný stav obyvateľstva, resp. vplyv odlišný od už posúdených vplyvov v rámci SEA procesu.

### ***5. Vplyvy na chránené územia (napr. chránené vtáčie územia, územia európskeho významu, európska sústava chránených území (Natura 2000), národné parky, chránené krajinné oblasti, chránené vodohospodárske oblasti a pod.), vrátane návrhu opatrení na ich zmiernenie***

Navrhovanou zmenou OP ĽZ sa neočakávajú zmeny vplyvu strategického dokumentu na chránené územia odlišných od už posúdených vplyvov v rámci SEA procesu.

### ***6. Možné riziká súvisiace s uplatňovaním strategického materiálu***

Navrhovaná zmena OP ĽZ nepredpokladá priamy vplyv na životné prostredie, resp. vplyv odlišný od už posúdených vplyvov v rámci SEA procesu.

### ***7. Vplyvy na životné prostredie presahujúce štátne hranice***

Navrhovaná zmena OP ĽZ nepredpokladá priamy vplyv na životné prostredie presahujúce štátne hranice, resp. vplyv odlišný od už posúdených vplyvov v rámci SEA procesu.

## **IV. Dotknuté subjekty**

### ***1. Vymedzenie zainteresovanej verejnosti vrátane jej združení***

Účasť pri posudzovaní vplyvov zmeny strategického dokumentu s celoštátnym dosahom sa umožní zainteresovanej verejnosti podľa § 6a zákona č. 24/2006 Z. z., teda napr. fyzická osoba staršia ako 18 rokov, právnická osoba a občianska iniciatíva, ktorá spĺňa podmienky podľa § 6a ods. 3 zákona č. 24/2006 Z. z.

### ***2. Zoznam dotknutých subjektov***

- Úrad vlády SR
- Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR
- Ministerstvo hospodárstva SR
- Ministerstvo financií SR
- Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR
- Ministerstvo kultúry SR
- Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR
- Ministerstvo obrany SR

- Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR
- Ministerstvo vnútra SR
- Ministerstvo zdravotníctva SR
- Ministerstvo životného prostredia SR 38
- Ministerstvo spravodlivosti SR
- Bratislavský samosprávny kraj
- Trnavský samosprávny kraj
- Trenčiansky samosprávny kraj
- Banskobystrický samosprávny kraj
- Nitriansky samosprávny kraj
- Žilinský samosprávny kraj
- Prešovský samosprávny kraj
- Košický samosprávny kraj
- Združenie miest a obcí Slovenska
- Únia miest Slovenska
- Slovenská obchodná a priemyselná komora
- Slovenská akadémia vied
- Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny

### **3. *Dotknuté susedné štáty***

Navrhovaná zmena OP IZ nepredpokladá priamy vplyv na životné prostredie presahujúce štátne hranice, resp. vplyv odlišný od už posúdených vplyvov v rámci SEA procesu pre OP IZ.

## **V. Doplnujúce údaje**

### **1. *Mapová a iná grafická dokumentácia (napr. výkres širších vzťahov v mierke primeranej charakteru a pôsobnosti strategického dokumentu)***

Predkladané oznámenie neobsahuje mapové a iné grafické dokumentácie s výnimkou prílohy, ktorou je podľa § 5 ods. 6 zákona č. 24/2006 Z. z. strategický dokument s vyznačením navrhovanej zmeny.

### **2. *Materiály použité pri vypracovaní strategického dokumentu***

- Operačný program Ľudské zdroje, verzia 12.0,
- podklady poskytnuté sprostredkovateľskými orgánmi,
- Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2023/435 z 27. februára 2023, ktorým sa mení nariadenie (EÚ) 2021/241, pokiaľ ide o kapitolu REPowerEU v plánoch obnovy a odolnosti, a ktorým sa menia nariadenia (EÚ) č. 1303/2013, (EÚ) 2021/1060 a (EÚ) 2021/1755 a smernica 2003/87/ES,
- Návrh na riešenie dopadov energetickej krízy prostredníctvom EŠIF zdrojov programového obdobia 2014 – 2020 a rámec implementácie (SAFE-CARE), (schválený uznesením vlády SR č. 806/2022),
- Nariadenie vlády SR č. 19/2023, ktorým sa ustanovujú maximálne ceny za časť regulovanej dodávky plynu pre koncových odberateľov plynu v domácnosti a malých

odberateľov plynu a regulovanej dodávky elektriny pre malých odberateľov elektriny a podmienky ich uplatnenia,

- Neoficiálny dokument o zmenách rámca kohéznej politiky v kontexte energetickej krízy v rámci legislatívnych rokovaní REPowerEU, SPI(2022) 59 (október 2022).

## **VI. Miesto a dátum vypracovania oznámenia**

Bratislava, 14. august 2023

## **VII. Potvrdenie správnosti údajov**

### ***1. Meno spracovateľa oznámenia***

Ing. Július Goga  
vedúci oddelenia monitorovania a hodnotenia  
sekcia fondov EÚ  
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Mgr. Michal Klučiarovský, PhD.  
riaditeľ  
odbor programovania a hodnotenia  
sekcia fondov EÚ  
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

### ***2. Potvrdenie správnosti údajov oznámenia podpisom oprávneného zástupcu obstarávateľa, pečiatka***

Ing. Viliam Michalovič, PhD.  
generálny riaditeľ  
sekcia fondov EÚ  
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

# **PRÍLOHA**

Operačný program Ľudské zdroje  
(/verzia 13.0)